

党旗在基层一线高高飘扬

乡村增“颜值” 百姓添福祉

——走访“五面红旗”示范村盐湖区南城街道柏口窑村

本报记者 邢智轩

早春三月，万物复苏。

在盐湖区南城街道柏口窑村军民巷，天然气管道入户工程正在紧张施工；在柏口窑村的西侧，部分巷道正准备进行路面硬化；在柏口窑村党群服务中心，“乡村e镇”正在进行内部装修施工……一处处忙碌景象，激活了乡村发展的活力和动力。

增添色彩打造生态宜居家园

干净整洁的巷道、崭新的太阳能路灯、平坦的水泥路面……现在，柏口窑村和过去相比发生了很多变化。

为了改善村庄的人居环境，近年来，柏口窑村以党建为引领，把“增绿添彩、生态宜居”作为工作目标，先后实施了一系列环境整治工程，持续改善村内的基础设施及村庄人居环境。

“过去，巷道里没有下水管道，生活污水就排放在巷道里，路上没有路灯，路面也是坑洼不平。现在，全村的巷道十分干净整洁，种了绿植，水泥路面也是新铺的，再也没有随意排放的生活污水了。”柏口窑村党支部书记张若尧向记者介绍道，“你看，这个宅基地属于村集体所有，之前闲置了很久，去年我们对这里进行了土地平整，将其改造为停车场，现在村民们可以免费把车辆停放在这里。去年，我们一共对十多个闲置宅基地进行了分类处置，其中一部分闲置宅基地被改造成了停车场，其他几个闲置宅基地计划改造成小游园。”

在军民巷，数名施工人员正忙着将各种通信线缆进行捆绑。一名施工人员表示，之前一些线缆已经没有了，这次施工将对废弃的线缆进行拆除，对通信线路进行规整，将移动、联通、电信、广电4家线路规整为一条线缆，有效减少线缆数量。

大力开展星级文明户和最美庭院评选活动，是柏口窑村打造“生态宜居红旗村”的一项重要举措，村民徐建峰家便是其中一个典范。

客厅的地板干干净净，被擦得透亮的窗户上贴着喜字，走进徐建峰的家，给人一种独特的舒适感。

“这是今早刚拉来的肥料，我准备把肥料晾晒一下，然后把那几盆花草草移植到院子的花圃里，装扮一下院子，这也是响应村‘两委’的号召，为建设美丽乡村作出一些贡献。”徐建峰指着院子花圃里堆放的肥料和花草向记者介绍道。

截至目前，柏口窑村东、西主要街道门面立面改造、人行道铺装、污水管网改造工程都已完工。今年，柏口窑村将开始实施村内污水管网及路面硬化、天然气入户、弱电线路规整、巷道绿化等基础设施改造工程，一个环境优美、村容整洁、宜居宜游的美丽乡村正在逐步形成。

以“农文旅”丰富村集体经济

村子的南边是凤凰谷景区和运城绕城高速出入口，北边是运城盐湖，826县道从村中穿插而过，便利的交通和特殊的地理位置，使得柏口窑村的餐饮业较为发达。

近年来，柏口窑村以发展“农文旅”为主导，着力打造集旅游、餐饮、休闲娱乐于一体的“生态经济圈”。

“主要街道门面立面改造完成后，全村113家经营户统一了建筑风格，在促进个体经商户发展的同时，还为闲散劳动力提供了超过400个就业岗位。”张若尧说。

2023年，柏口窑村村集体收入达到56.72万元，其中大部分来源于土地发包收入。为了改变村集体收入结构单一的情况，进一步发展壮大村集体经济，柏口窑村成立了物业管理公司，主要业务包括物业



带领人民创造幸福生活 是我们党始终不渝的奋斗目标 ——习近平



图① 柏口窑村村民在文化礼堂前参加集体活动。(资料照片)
图② 柏口窑村的老年人在“爱心发屋”理发。(资料照片)

管理、劳务服务、土石方工程施工、园林绿化工程施工等。

“目前物业公司已经成立了，我们正在采购割草机、扫地车、绿篱修剪机等设备，用于承接凤凰谷景区及亲山御湖小区、凤凰苑苑小区等周边地区的绿化服务业务。公司开始运营后，还可以吸纳本村村民就业。”张若尧说。

除了成立物业管理公司，柏口窑村还灵活运用文化礼堂，平时村里没有活动的时候，文化礼堂可以举办红白喜事或其他活动。张若尧告诉记者：“文化礼堂里有LED屏幕、音响、桌椅等，在这里办事比在酒店节省多了，本村村民租用一次是2000元，其他人员租用一次是3000元，剩下的钱是村集体收入，2023年共租用23次，租金合计4.8万元，是一笔不小的收入。”

村集体有收益，村民得实惠。柏口窑村的村集体收入每年都会用在改善民生上，比如花费2万余元在中秋节、重阳节等节日为老年人发放慰问品，花费31万余元为全村村民缴纳医疗保险。

今年，柏口窑村还将打造“乡村e镇”，开展农产品推介、文旅宣传等活动，以此助

推柏口窑村的“农文旅”经济发展。

“三治”融合擦亮乡村治理底色

“这是柏口窑村的文化礼堂，平时村里有集体活动或者谁家红白喜事，都会在这里举办。为倡导村民不铺张浪费，村‘两委’根据实际情况建设了几个宴席套餐，给村民多提供一些选择。去年，村里还在文化礼堂举办了‘福满河东 相约重阳’德孝文化节活动，邀请村里的老年人共度佳节。”张若尧说。

下一步，村里还打算在文化礼堂以南的空地上新建一个80平方米的操作间，包括厨房、储藏间、冷藏室等，实现红白喜事干净卫生供餐。

尊老爱幼是一种传统美德。在柏口窑村，先后涌现出了“好媳妇”闫丽芳、李冬芳、“好婆婆”李秋兰、蔡春芳等，她们尊老爱幼的故事传遍了整个村子。

为了照顾好村里年龄大、吃饭不方便的老年人，柏口窑村的老年人日间照料中心发挥着重要作用。

“现在，每天有30余位老人在日间照料

中心吃饭，这里每天做两顿饭，顿顿不重样，特别受老人们的欢迎。村里根据老人的就餐情况，按照老人的年龄设置了不同的收费档次，60岁以上的老人每个月交120元，70岁以上的老人每个月交110元，90岁以上的老人免费。”

在日间照料中心的旁边，有可供老年人消遣的活动室，还有休息室。张若尧告诉记者：“饭后，老人们特别喜欢在活动室下象棋、玩扑克，有时候天快黑了，大家才‘散摊’回家。”

与邻为善，主动帮助邻居解决困难，每次积10分；遇事讲理，办事公正，在生产生活中重承诺、讲信誉，每次积10分；倡树文明新风，抵制陈规陋习，自觉遵守红白喜事各项规定，每次积10分；自觉参与敬老助残、关爱留守儿童、环境卫生整治等志愿服务活动，每人每次积5分……翻开《柏口窑村文明积分管理办法及兑换细则(试行)》，张若尧向记者介绍说：“推进移风易俗，树立文明乡风，不能仅仅依靠监督和倡导，我们出台这项办法，目的是充分调动村民参与文明实践的主动性，助力形成德治法治自治‘三治’融合的现代化基层治理体系。”

稷山县多措并举加强流动党员管理

本报讯(记者 邢智轩)针对流动党员去向难掌握、管理难落实、作用难发挥的问题，稷山县积极探索建立多项管理机制，为进一步加强和改进流动党员管理提供制度保障。

摸底排查。以党支部为单位，实施线上+线下“双向摸排”行动，对流动党员进行拉网式、地毯式排查，通过微信联系、网格比对、入户走访、电话访问等途径，摸清摸准流动党员详细住址、流动地点、联系方式、从业情况等基本信息。建立流动党员信息库，形成一村一表、一镇一册、一县一库，实行动态管理办法，做到党员流向清、工作状况清、思想状况清、基本信息准，确保流动党员“流出不流失”。

双重管理。坚持以流入地党组织为主、流出地和流入地党组织共同管理，流出地党组织建立流动党员外出登记制度，在党员外出前进行教育并提出要求，按规定登记并颁发《流动党员活动证》，加强与流入地党组织和流动党员的联系。流入地党组织做好外来流动党员接收工作，加强经常性教育和管理，构建流出地与流入地党组织密切配合、有机衔接的流动党员管理机制。

党员帮带。采取“一对一”或“一对多”的方式，确定在家党员与流动党员结对联系，每月至少联系一次，向外发出学习资料，了解流动党员的思想动态和工作情况，与流动党员共同学习、共同参加组织生活。让流动党员与家乡的困难党员或群众结成对子，引导外出流动党员引资回乡或带头回乡创办企业、发展产业，带领群众共同富裕。

定期报告。流动党员通过微信、电话等方式，每季度向流出地党组织汇报一次思想情况、工作情况以及参加组织生活情况；外出返回后，及时将《流动党员活动证》交给流出地党组织查验，如实向党组织汇报外出期间的学习、工作情况，防止流动党员“失联”。

评议定级。结合积分制管理和民主评议，将流动党员参加组织生活情况、结对帮带情况、定期报告情况、在外流动党员组织或流入地党组织意见等作为评议内容，对流动党员进行差异化定级。对评定为“优秀”的党员予以表扬嘉奖，上级党组织开展党内表彰时优先从中遴选；对评定为“基本合格”的党员，取消评先评优资格，并列入下年度重点管理对象；对评定为“不合格”的党员，按规定程序作出相应组织处置。

团市委召开“共青团与人大代表、政协委员面对面”座谈会

本报讯(记者 曹欣怡)近日，共青团运城市委召开2024年“共青团与人大代表、政协委员面对面”座谈会。团市委相关负责人、市人大代表、政协委员及市政府有关职能部门负责人、青年代表30余人参加。

座谈会上，青年代表围绕“青年就业创业”和“青少年心理健康”，就薪资待遇、就业择业困境、创业痛点、政策扶持等表达自身诉求，从家庭、学校、社会等方面分析当前青少年存在的心理健康问题，并且针对性地提出切合实际的意见建议。市委人才办、市人社局、市教育局等部门相关负责人围绕讨论内容，对相关政策进行全面解读。参会的市人大代表、政协委员认真聆听青年代表们的发言，耐心为青年们答疑解惑，并从就业创业、心理健康等方面提出指导性意见，表示会在即将召开的市两会上，积极为青年群体发声。

下一步，团市委将充分发挥桥梁纽带作用，持续搭建人大代表、政协委员与青年面对面沟通交流的平台，聚焦青年在成长发展中的“急难愁盼”问题，关注青年的普遍意愿和利益诉求，不断促进“共青团与人大代表、政协委员面对面”活动走深走实，鼓励和引导广大青年为谱写新时代中国特色社会主义运城篇章贡献青春智慧和力量。

市行政审批服务管理局机关党员深入社区开展“帮建共创”活动

本报讯(记者 乔植)近日，市行政审批服务管理局机关党委政务服务支部组织党员干部深入包联的信合名都社区开展“帮建共创”活动，助力社区治理，扎实推进全国文明城市创建。

活动中，志愿者们身着红马甲向社区居民、物业人员、快递外卖人员发放防范诈骗、消费者权益保护相关知识宣传资料以及政务服务办事指南、一次性告知单等办事指南，积极推广介绍免费帮办代办和公交一卡通服务。活动共发放各类宣传资料100余份，现场解答居民关于公交一卡通、养老等政务服务业务咨询20余次。

此次活动大力宣传了反诈骗和消费维权知识，增强了居民群众识骗、防骗能力和维权意识，帮助居民解决了关于政务服务的相关问题诉求，提高了居民对创建全国文明城市的参与热情。下一步，市行政审批服务管理局将进一步发挥党员先锋模范作用，多举措开展党员志愿服务活动，为社区居民办实事、解难题，切实提升居民获得感、幸福感。

运城幼师高专以廉洁故事助推清廉校园建设

本报讯(记者 邢智轩 通讯员 王萌)“裴子野在朝十余年，一向清廉朴实、静默自守，绝不因私情结别人。面对贫困亲戚，他将所得俸禄送他们一些，而自己的生活却十分清苦，终年粗茶淡饭。他还反复告诫子女‘简约，务在节制’。”

近日，运城幼师高专高等专科学校微信公众号刊发了《河东历史上的清官廉吏——裴子野》，文章围绕裴子野的生平，讲述了他为官清廉、正直的故事，为清廉校园建设营造了良好氛围。

为加强新时代廉洁文化建设，运城幼师高专高等专科学校纪委把校党委全面建设清廉学校的工作安排落到实处，在校园微信公众号开设“河东历史上的清官廉吏”专栏，通过讲述廉洁故事，充分发挥廉洁文化的熏陶和浸润作用，引导全校党员干部和广大师生牢固树立廉洁价值理念，自觉传承崇尚廉洁的优良传统。自2月份以来，运城幼师高专高等专科学校微信公众号已经刊发了张嘉贞、司空图、裴昭明、司马光等8位廉吏的故事。

近日，在夏县水头工业园区，一场无偿献血公益活动正在火热进行，来自各工厂的员工在工作人员的引导下有序排队，完成各项检查，并依次献血，以实际行动彰显“人间大爱”。

特约摄影 王哲摄

平陆县常乐镇“三聚焦”抓好党员队伍建设

本报讯 去年以来，平陆县常乐镇立足抓好党员队伍建设这一基础工程，严把发展关口、强化素质提升、注重作用发挥，使每一名党员真正成为牢记宗旨、心系群众的先锋模范。

聚焦“固本强基”，在优化队伍结构上持续用力。始终把政治标准放在首位，从源头上保证发展党员的先进性和纯洁性。坚持“控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用”的总要求，严把发展对象入口关，优先从退役军人、致富能手、“两新”经济组织等重点群体和领域中发展党员。

聚焦“思想铸魂”，在提升队伍素质上持续用力。积极开展党支部书记讲党课活动，结合常乐镇发展目标和实际工作，在党课内容中加入带领群众致富、壮大集体经济、建设美丽乡村等学习内容。扎实开展学习焦裕禄、黄文秀等优秀共产党员事迹，发挥先锋模范作用。(杨梅)

私奉献、服务人民的优良工作作风，将学习成果转化为不断改进工作作风、推动工作发展的不竭动力。组织党员干部观看《永远吹冲锋号》《正风反腐就在身边》等反腐纪录片，为全镇党员干部敲响“警示钟”。

聚焦“严管厚爱”，在激励担当作为上持续用力。聚焦党员教育管理薄弱环节和难点问题，坚持按照在在职党员“双重管”、农村党员“直接管”、离退休党员“服务管”、流动党员“联合管”的思路，推行党员分类管理模式。严格管理党员档案，将党员档案管理工作作为提升基层党建标准化工作的重要内容，定期或不定期对档案管理工作进行自查，实现党员档案信息管理工作更高效、更科学。常态化开展谈心谈话、走访慰问等活动，在激励引导广大党员在新征程上发挥先锋模范作用。(杨梅)

